ABONOS Y SU EMPLEO

MEDIDAS DE PESO

La unidad principal es el kilogramo. Los miltiplos que
tienen apiicaciéa son: el quintal que tiene 100 kilogramos

¥ la tonelada que tiene 1.000 kilogramos. Siempre que nos-

otros ha 08 ads i 1
08 hablemos de tonelada y de quintal nos referimos 4 los

métricos y de ningin modo 4 los antiguos, Las unidades mids

pequefias que el kilogramo, como serfan el hectogrameo que

88 diez veces més pequefio que el kilogramo, el decagramo
¥y el gramo, mil veces menor, noe

8¢ usan mids que en las operaciones.

que es cien veces menor,

EQUIVALENCIAS DE LAS UNIDADES DE PESO
EN LAS DISTINTAS PROVINCIAS DE ESPANA
Alava.—7», kilogramo es igual 4 2 libras ¥y 173 milési-
mas de libra, y también es ignal 4 87 milésimas de arroba: 4 su
vez una libra es igual 4 46 decagramos, v
4 11 kilogramos y 5 hectogramosﬁ n
Albacete.—Como 1a anterior.
Alicante.—n rLilogramo es

una arroba es igual

igual & 1 libra y 88 centé-

simas de libra, y también es ignal & 75 milésimas de arroba: i

- ramos, y wna arroba eg
ignal & 13 kilogramos y 32 decagramos: wm hec

8u vez una libra es igual 4 53 decag
‘ | tolitro de aceite

es igual & 3 arrobas y 33 centésimas de arroba: 4 su

arroba de aceite es igual 4 30 litros.
Almeria.—Tiene las mismas equiv.

VeZ una

alencias que Alava.
Avila.—Tiene las mismas equivalencias que Alava.

B S - . - .
adajoz.—Tiene las mismas equivalencias que Al

ava, y

ademis: un heetolitro de aceite es ignal 4 8 arrobas y 5 milésimas

CON ARREGLO AL SISTEMA SOLARI

de arroba: & su vez una arroba de aceile es igual 4 12 litros y
42 centilitros.

Baleares. — Un kilogramo es igual 4 2 libras y 44 cen-
tésimas de libra, y también & 97 centésimas de arroba: 4 su vez
wna libra es igual 4 41 decagramos, y wna arroba es igual & 10
kilogramos y 25 decagramos: um heclolifro de aceile es igual i 6
mesuras y 16 centésimas de mesura: 4 su vez wma mesura de
aceite es igual 4 16 litros y 22 centilitros.

Barcelona.—0/n kilogramo es ignal 4 2 libras y 5 dé-
gimas de libra, v también es igual 4 una décima de arroba: 4 su
vez una libra es ignal & 4 hectogramos, y wna arroba es igual
4 10 kilogramos: un hectolitro de nceife es igual & 24 cuartanes
v 1 décima de cnartin: & su vez un cuartdn de aceile es igual
i 4 litros y 15 centilitros.

Burgos.—Tiene las mismas equivalencias que Alava.

Caceres.—Tiene las mismas equivalenciag que Alava, ¥y
ademis wn litro de aceile es igual & 312 milésimas de cuarto:

4 su vez un cuarto de aceile es igual 4 3 litros y 2 decilitros.

Cadiz. —Tiene las mismas equivalencias que Alava, y ade-
mas un hectolitro de aceite es igual & 7 arrobas y 99 centésimas
de arroba: 4 su vez una arroba de aceite es igual 4 12 litros y
52 centilitros.

Canarias. —Tiene las mismas equivalencias que Alava.

Castellon.—1/n Fkilogramo es igual 4 2 libras y 78 cen-
tégimas de libra y también es igual 4 11 centésimas de arroba:
& su vez una libra es igual & 36 decagramos, y una arroba es

igual 4 8 kilogramos y 95 decagramos: un hectolitro para acetle

.es igual 4 8 arrobas y 24 centésimas de arroba: 4 su vez wna

arroba de aceite es igual & 12 litros y 14 centilitros.
Ciudad Real.-— Tiene las mismas equivalencias que Ala-

va v ademds: un heclolitro de aceite es igual & 6 arrobas y 25
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centésimas de arroba: 4 sn vez
a 16 litros.
Cordoba.—Tiene s mismas equivalencias ¢
Coruiia.—//, kilogramo es ignal

mas de libra, y también 4 €9

una arroba para aceile es igual

lue Alava.

@ 1 libra y 71 centési-
milésimas de arroba: 4 S vez
una libra es igual & 575 Bramos, v una mroby s igual &4 14

kilogramos ¥ 375 gramos: w; hectolilyo de qeeils es igual 48

arrobas y 2 centdsimas de arroba: 4 sn vez wna arvoba de aeeite
es ignal 4 12 litros y 43 centilitroa.
Cuenca. —Tigne las ‘mismas equivalencias que Alava,
Gerona. — Tisne las mismas equivalencias

variando las siguientes: hectolitro  de

fjue  Barcelona.
acedle es igual § 7

mallals y 67 centésimas de mallal: & su vez wn mallal do el

te es ignal 4 13 litros ¥ 3 centilitros.
Granada.—’riun._» las

mismas equivalencias que Alava,
Guadalajara. — Tiepe

las mismag equivalencias que - Alu-
Va y ademds: un hectolitro de gee te es ignal & 7 arrobas v 87

centésimas de arroba: 4 sn vez una arroba de qeeiip 8s  igual

4 12 litros y 7 decilitros,
Guiplizcoa.-ﬁf_'u Kilogramo es igual 4 2 libras y 4 cen-
tésimas de libra, ¥ también es jgyal

48U vez wuna libra es igual i 49 decagramos. v

a 82 milésimas de arroba:

una arroba o3
igual & 12 kilogramos ¥ 25 decagramos,

Huelva.—Ticpe [as mismas equivalencias que Alava,
Huesca.qf-'n kilogramo es ignal 4 2 librag ¥ 56 eente-
simas de libra, y también es igoal 4 11 contésimas de arroba:
& su vez una lLilyg es ignal 4 35 decagramos, v wna wrvoba
8s ignal 4 8 kilozramos Y 75 deeagramos: un heelolitro de apei-

le es ignal 4 5 arrobas y 13 centésimas doarroba: 4 sy

una arroba de aeeife es igual 4 19 litros v

Jaén, —Tiepe |

o decilitros,

a8 mismas equivalencias que Alava, y ado-
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vez ‘wna libra es igual & HT3 gramos, Y wund arroba es ignal

4 14 kilogramos y 415 gramos.
Madrid. —Tiene las mismas
Malaga.—Tiene las mismas
Murcia.—Tiene las mismas
Navarra.-- Un kilogramo es igual 4
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kilogramos y 37D gramos. )
: | isimas equivalencias que Alava.
Oviedo.—Tiene las mismas equival

Palencia.

ademas: wun lieclolitro

1ismas ivalencias que Alava, ¥
Tiene las mismas equivalencias

1 - & 2 — = | cen-
de aceife es ignal ‘4 8 arrobas y 17

arroba de aeeite es igual A

1 wraoba: A Sl VeZ wnda
tésimas de arroba: & su

12 litros v 24 centilitros.
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Pontevedra. — /7, kilogramo

es igmal 4 1 libra v 73
centésimas de libra, v

también 4 69 milésimas de arroba: i
SW vez una libra es igual 4 579 grambs. v una arroba es igual
; s igual

4 14 kiloggamos v 475 gramos.
Salamanca.—Tiene las
Santander. —Ticne 1as
Segovia.—Tiene las m
Sevilla,—Tiene las mismas equivalencias que Alava.
Soria. —Tiene las misn

mismas equivalencias que Alava,
Mmismas equivaiencias que Alava.

ismas equivalencias que Alava,

ias equivalencias que Alava,
Tarragona. — [/, kilogramo es

cimas de libra, v también es iznal & 1 décima de arroba: 4
- 311 G arroba:

igual 4 2 libras v 5 dé-

St vez una libra es igual 4 4 hectogramos, v wuna

: ' arrobn es
igual & 10 kilogramos: un heetolitro de aceile es igual 4 4 sin
€ C e = U € e b -

quenas y 84 centésimas de sinquena: & su vey una  sinquena
de aceife es igual & 20 litros v 65 centilitros
Teruel — /7, kilogramo es ignal 4 2 libras v 72 centési
mas de libra, v también es igual 4 11 centésimas de arroba:
4 BU vez wna hibro es izual 4 367 gramos, v una arioba es
igual & 9 kilogramos v 175

Toledo.—Tiene las

gramos.

mismas equivalencias que

ademis: un lectolitro de acele es ignal 4 8 arrobas: 4
O € DASL ¢

una arroba de aceite es ignal § 12 litros ¥ 5 decilitros
Valencia.— 7,

Alava, y

s vez

. kilogramo es igual & 2 libras v 82 centé-
simas de libra, v también es igual 4 11 centésimas de arroba:
& su vez una libra es igual & 3556 gramos., v wna arroba es
igual 4 8 kiloeramos Y 875 gramos: wun hectoliiro de aceife o8
igual & 8 arrobas Y 38 centésimas de arroba: 4 su vez, rm-f!

arvoba es ignal 4 11 litros ¥y 93 centilitros.
Valladolid. —Tiene Jas
Vizcaya.— 7, kilogramo

simas de libra.

mismas equivalencias que Alava.
es 1gual 4 2 libras v 5 centé-

¥ también es igual 4 81 milésimas de arroba: 4

CON ARREGys AL RISTEMA SOLARI

su vez wuna libra es ional A4 488 gramos, ¥ una arroba s
] 2z U ibra €8 1g y

ienal 4 12 kilogramos ¥ 9 hectogramos: un hectolitro de acewe
8 5 - o s -

; a1 ac rraobha* 4 o vez
arrobas y 42 centesimas de arroba: & su

es igual 4 7 ; B
ional 4 13 litros y 48 centilitros,

wuna arroba de aceite es
Zamora.—Tiene las mismas equivalencias que Alava.

1 A ¢ hean v 86 ar-
Zaragoza. — [/n kilogramo es igual 4 2 libras y 86 cen

i i f ésimas de arro-
tésimas de libra, y también es igual & 11 centesimas de ar

' i i 35 ¢ amos, Vv una @mo-
ba: & su vez una libra es igual 4 35 decagramos,

ba es izual 4 8 kilogramos y 75 decagramos: un hectolitro de

6si roba: d su
aceite es igual 4 7 arrobas ¥ 18 centésimas de arroba: & st

) i 4 13 litros v 93 centilitros.
vez wuna arroba de acete es iomal 4 13 litros y 95 CeI

APLICACIONES PRACTICAS

deci-

. s L S S ke
Lo que dijimos de las medidas de dridos y liquido

peso. Hoy ya no debe hablarse de li-
sino de lilogra-

mos de las unidades de
. 4 g Yadan ¢ 2 0S.
bras, arrobas, quintales ¥ toneladas antiguos

gtricos. Pare 5 labradores
mos, quiniales ¥ toneladas métricos. Para que los labra

i S pesos os. hemos puesto las equivalen-
puedan apreciar los pesos modernos, hemos pu 1

cias precedentes, y vamos & indicar précticamente la maner
reducciones; pero antes hacemos dos advertencias:

lo mismo que kilogra-

de hacer las
{8, En la prictica se dice Kilos ¥ ¢S

mos, 2.* Que 108 quintales 4 que hacen referencia
todos los libros de nuestra Biblioteca Agraria

Solariana son métricos, 6 de 100 kilogramos, ¥
de ningtn modo antiguos.

Ahora veamos los casos practicos que pueden presentar
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Ejemple.

Un propietario de la provincia de Alava ha recolectado 8.000
arrobas de heno. gCufintos kilogramos serdn?

En esta provincia una avroba es igual & 11 kilogramos y
5 hectogramos, luego haremos la operacién en la forma siguien-
te: 115x¢8.000=920.000.

El resultado serdn hectogramos, y como ecada kilogramo tiens
[0 hectogramos, sabremos los kilogramos que son dividiendo el
producto por 10 6 separando una cifra de la derecha, en este
cago un cero, de modo que resultan 92.000 kilogramos. Si de-
seamos saber cuantos quintales hardn estos kilogramoes, no tene-
mos mis que dividirlos por 100 kiif»gl’zi:nus que tiene cada
quintal, 6 separar dos cifras de la derecha, en este caso dos
eeros, resultando 920 quintales. Si estos quintales queremos re-
ducirlos 4 toneladas, no tenemos mis que dividirlos por 10 6
separar una cifra de la derecha, queddindonos 92 toneladas: (e
mofo que los 92 mil kilogramos son 92 toneladas 6 920 quin-
tales métricos. Lo propio se hace en las provincias que ten-
gar la misma equivalencia que Alava.

Si se trata de otra provincia que no tenga las mismas equi-
valencias, la reduceifn se hace lo mismo, variando finicamente

la equivalencia.

Ejemplo.

Un buey en la provincia de Alicante ha pesado 40 arrobas.
;Cudntos kilogramos serin?

Como en esta provincia una arroba tiene 13 kilogramos v
32 decagramos, serd: 1.332x40=53.280, es decir, 53.280 deca-

gramos, que divididos entre 100 resultan 532 kilooramos v 80

e e

CON. ARBEGLO AL SISTEMA SOLARI

£ : St & N e et
decagramos: los 532 kilogramos dan 5 quintales y 32 Kilogramos.
Qi se conoce un niimero determinado de libras y se quieren

roducir 4 kilogramos, se multiplicarin por 46 decagramos en

la provincia de Alava y todas las provincias que tengan la

misma equivalencia.

Ejemplo.

Una mujer en Sevilla compra 18 libras de patatas. jLuantos
kilogramos serdan?

No hay mas que multiplicar 18 por 46 en esta lorma:
16 18=828;: estos serin decagramos, (ue, divididos por 100,
resultan 8 kilogramos y 28 decagramos,

En las demds provincias se multiplicard por su respectiva

equivalencia.

Ejemplo.

;Cudntos kilogramos son en las Baleares 639 libras?

(omo alli una libra es igual 4 41 decagramos, tendremos:
6395¢41=26.199, es decir, 26.199 decagramos, que divididos por
100. resultan 261 kilogramos y 99 decagramos.

Si en un problema se dan arrobas y libras a la vez, se re-
ducen las arrobas 4 libras, se suman con las libras dadas y
después se multiplican todas las libras' por la . equivalencia de

la libra en las distintas provineias.

Gjemplo.

4 ¥ Yy W) avvnhaa o

Un eosechero en Toro (Zamora) ha recolectado 182 arrobas v
14 libras de cerezas. ;Cudntos kilogramos serin?

Las 182 arrobas se reducen 4 libras multiplicindolas por

95, asi: 182>¢25=4H50,
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Agregando 3 Jas 4.550 libras que resultan, lag 14 dadas en

4.."15')—{—14:4.564.

564 libras se multi

forma: 4..31'54><46=‘_’Uﬂ.944.
Reduciendo comg

el ejemplo, sers:
Estas 4,

lican por 46 decagramos en estq

antes hemos dichy estos dee

agramos i kilo-
& quintales i

gramos, éstog

9

los quintales 4
< toneladas 4

20 quintales, 99 kilog
también ge Puede decir 2,09

toneladas. resiltan

ramos y 44 de('fa;:ramos, ]
) kilogramog Y 44 decagramos, Como
podrd observarse po €S més que multiplicar 6 gdividiy por la unj-
dad seguida de Cceros,

Parando tantas oify
la unidad, v

lo cual ge consigue, para multiplicar, ge-

& derecha como ce
al contrario. § sea

as de izquierda

108 lleve
Para dividip

de derecha § i
quierda. sHay cosa mgs sencilla?
Para reduciy kilogramos 4 libras no hay mig que multipli-
car los kilogramog dados por la equivalencia de

un kilogz':mm.
Ejemplo,
éCuintas liby

48 son en Barcelong 8.649 kil
que en esta I

Ogramos?
Como quiera rovincia un kilogramo eg igual 4
tendremos: 8.649%25=216,995.

2 libras y 5 décimas,

El producto 216.225 son déeimas de libra; luego para hacer-
el producto por
resultando 21 699 liby;
G sea media libra,

las librag no hay mis que dividir
de su derechs una cifra

de libra,

10 6 separar
as v b décimag
Lo mismo e hace en las demis Provincias,

variando solg-
mente la equivalencig.

Si se quieren reducir kilogy
multiplicar o] ntimero de
del kilog

amos 4 arrobas,

0o hay mas que
kilogramog dados por Ig equivaleneia
Famo en arrpbag,

- e
e M e :
3 " e P o ——
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derecha del producto una cifra si son décimas;
dos, si son centésimas, y tres, si son milésimas
Ejemplo.

¢Cndnto valdrin 8 décimas de contaro?
Si-un edntaro tiene 32 cuartillos, diremos: 32X 8 — 256,
Estas son décimas de cuartillo: separando una cifra de la de-

recha, resultan 25 cuartillos'y 6 décimas de cuartillo.

Otro ejemplo.

B 2 R Aot : 9
¢Cudnto valen 75 centésimas de fanega?

Como una fanega tiene 12 celemines ¢ 48 cuartillos, pueden

multiplicarse las 75 centésimas por 12 celemines 6 por 48 cuar-
tillos, en esta forma:

3.600
En ambos casos son centésimas: separando las dos cifras de la
derecha, nos resultan 9 celemines 6 36 cuartillos, que es lo mismo.
Tratindose de milésimas ya Io hicimos antes.
Para terminar lo relativo 4 las medidas ponderales réstanos
hacer la reduceion de hectolitros de aceite ¢ arrobas 6 al Contrario,

en las provincias en que hay estas medidas.

CON ARREGLO AL SISTEMA SOLARI

Ejemplo.

¢Ouéintas arrobas de aceite en la provincia de Castellén son
8.500 hectolitros?

Como un heetolitro en esta provineia es igual & 8 arrobas y
24 centésimas de arroba, tendremos: 824x8.500 = 7.004.000.

Fstas son centésimas de arroba: divididas entre 100, nos

resultan 70.040 arrcbas que son los 8.500 hectolitros.

Otro ejemplo.

¢Cuéntos hectolitros de aceite son en Navarra 630 arrobas?

Como una arroba de aceite en esta provincia es igual & 10
litros y 15 centilitros, tendremos: 1.015x630 = 649:450.

Hstos son centilitros: separando de la derecha dos cifras,
resultan 6.394 litros, y como un heectolitro tiene 100 libras,
resultarin, separando dos ecifras de la derecha, 63 heetolitros y
94 litros, quedando ademds en el producto total 50 centilitros
0 5 decilitros. |

Aun cuando las unidades sean otras que arrobas, la redue-

cién se hace lo mismo.

Ejemplo.

(Cudntos hectolitros de aceite son en las Baleares 305 me-
siras?

Como una mesura es igual & 16 litros y 22 centilitros, ten-
dremos: 1.622 X305 = 494.710.

Hstos son centilitros, resultando, por tanto, 49 heectolitros,
47 litros y vn decilitra 6 10 centilitros.

Los demés casos gque se presenten, se resuelven lo mismo.
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MEDIDAS AGRARIAS O SUPERFICIALES

La unidad principal es el dArea: tiene una unidad superior
llamada hectévea que tiene 100 dreas,

centiarea

6 miiltiplo, ¥ na uni-

dad
cunadrado, que es

inferior 6 submiltiplo, llamada 6 metro
la centésima parte del drea; de modo que

una 4rea tiene 100 centidreas & metros cnadrados, y una hectd-

rea tiene 100 dreas 6 10.000 centidreas § metros cuadrados.

ENCIAS DE LAS MEDIDAS AGRARIAS

EQUIVAL
PROVINCIAS

0 SUPERFICIALES EN LAS DISTINTAS
DE ESPANA

Alava.— [/na heclirea es igual & 3 fanegas ¥ 98 centési-
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fanega es igual & ireas y 11}

mas de fanega: a su vez und
centiireas.

Albacete.—Una hectirea es igual &
una fanega es igual 4 70 édreas

1 fanega y 44 cen- |

tésimas de fanega; 4 su vez yi

6 centiareas.
Alicante.— Una heclirea s igual

v 8 centésimas: 4 su vez un jornal de lierra

4 2 jornales de tierra

ey igual 4 48

areas y 4 centidreas,

Almeria.—Una heclirea de reqadio es igual a

v 94 centésimas de tahulla: & su vez una tahulla de regadio es

ignal 4 11 dreas y 18 centidreas: una heclirea de secano s

v 55 centésimas de fanega: 4 su vez und fa-

ignal 4 1, fanega

nega de secano es igual 4 64 dreas y 39 centidreas.

Avila.—DUna heelirea es igual @ centési-

)

54

una fanega es igual i 39 areas y 30

fanegas y

mas de fanega: 4 su vez

CON ARREGLO AL SISTEMA SOLARI
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es

aranzadas y
de

contidreas: una hectirea de vine es ignal &

centésimas de aranzada: 4 su vez wna aransali vifia

igual 4 44 dreas y 72 centidreas.
Badajoz.— Una hectirea es igual 4 1 fanega v

simas (o fanega: & su vez uma fanega es ignal i 64 dreas y 59

HhH centé-
centidreas.
Baleares.—/na hectirea es ignal 4 1 ecnarterada 41

eontésima de cuarterada: a su vez una cuarterada es igual 4 71

.\.

dreas y 3 centidreas.
Barcelona. — [/na hecliren os igual i

4 centésimas de mojada: a su vez wnd mojada: super-

)

2 mojadas superfi-
ciales y
ficial es igual 4 48 dreas y 96 centidreas.
Burgos.—Tiene
Cdceres.—Tieue

Cadiz.—Tiene las mismas equivalencias que Badajoz.

las mismas equivalencias que Badajoz.

las mismas equivalencias que Badajoz.

Canarias.— Una hectdirea es ignal 4 1 fanega y 90 ce

thaimas de fapega: & su vez uma [anega es ignal 4 52 dreas

y 48 centidreas.
Castellén.— /na hecidrea es igual

tésimas de fanega: & su vez una [anega  es ignal 4

<

i 12 fanegas y 3 cen-
8 dreas y
31 centiareas.

Ciundad Real.—Tiene
Badajoz.

Cordoba.— [/na hectirea es igual i 1

Su vez wna faneguw es

mismas que

las equivalencias

fanega 63 cen-

.\'

tésimas de fanega: a igual 4 81 dreas y

8 tahullas |

21 centidreas.
Coruiia.— Una
| lésimas de ferrado: &

| 40 centiareas.

heetdren es igual 4 15 ferrados y 625 mi-

£

su vez um ferrado es igual & ireas y

; Cuenca. —Tiene las mismas equivalencias (ue Badajoz.
Gerona.—l/na hectirea o 4

EMPLEO

i s igual 4 4 vesanasy 57 centé-

|
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